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Freagair na ceisteanna uilig sa leabhran seo. Ni moér obair gharbh agus riomhaireachtai

a dhéanamh sa leabhran seo fosta. Mura n-iarrtar ort €, na cuir sios ar an fhearas na ar
ghnathaimh thurgnamhacha. Inseoidh an Muinteoir/Feitheoir duit an t-ord ina bhfreagréidh tu
na ceisteanna.

Caithfear aon uair an chloig ar Roinn A agus 30 néiméad ar Roinn B.

Ta ceithre thastail ghearra thurgnamhacha i Roinn A. Beidh an fearas ar fail duit ar feadh 13
néiméad le haghaidh gach ceann de na tastalacha. Ag deireadh na tréimhse turgnamhai 13
noéiméad seo beidh 2 néiméad agat le haistrii go dti an ait ata leagtha amach don chéad tastail
eile. Is féidir aon am breise roimh an chéad tastail eile a usaid le scribhneoireacht a dhéanamh
ar aon rud nach bhfuil comhlanaithe go faill agat.

Ag deireadh do chuid obair Roinn A inseofar duit dul go dti an ait ata leagtha amach le
haghaidh Roinn B. Ta ceist amhain i Roinn B ina ndéanfaidh tu tacar de thorthai turgnamhacha
a analilisiu.

Is € 40 an marc iomlan don phaipéar seo.

Ta 20 marc ag dul do Roinn A agus do Roinn B araon.

Léirionn figiuiri idir luibini ar thaobh na laimhe deise de leathanaigh na marcanna ata ag dul do
gach cuid de cheist.

Ta cead agat aireamhan leictreonach a usaid.
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LEATHANACH BAN

(Tosaionn ceisteanna ar an chéad leathanach eile)
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Roinn A

Sa turgnamh seo caithfidh tu imscrudu a dhéanamh ar athraonadh ga

solais de réir mar a thaistealaionn sé 6n aer isteach i mbloc trédhearcach
agus amach 6n taobh eile.

Cuirtear bloc dronuilleogach trédhearcach, bosca gathanna, uillinntomhas
agus rialdir ar fail duit.

(a) Cuir an bloc trédhearcach ar Fior 1.2 ar an leathanach thall agus

8954.05

déan a imline a mharcail. Ba chéir go mbeadh an bloc mar ata léirithe
in Fior 1.1. Bain an bloc ar shiul agus tarraing normal gar do lar
ceann amhain de thaobhanna fada an bhloic.

Tarraing line a sheasfaidh do gha ionsaitheach ar uillinn ionsaithe

de 20° don normal. Cuir an bloc ar ais ar a imline. Cuir an bosca
gathanna ar an leathanach agus dirigh ga solais feadh na line.
Marcail conair an gha éirithigh.

Bain an bloc ar shiul agus tég conair an gha trid an bhloc. Déan gach
rud thuas aris le haghaidh uillinn ionsaitheach de 40°, ar Fior 1.3 ar
leathanach 6. [3]

Fior 1.1

4
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Fior 1.2
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Fior 1.3
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(b) Déantar dilaithriu cliathanach ga solais, a thaistil tri bhloc Serdaitheoir

trédhearcach, a thomhas mar an fad ingearach idir an ga éiritheach S —— e —
agus conair bhunaidh an gha ionsaithigh, féach Fior 1.4.

Ga ionsaitheach

Ga éiritheach

L = dilaithriu cliathanach

Fior 1.4

(i) Bain usaid as do léaraidi in Fior 1.2 agus Fior 1.3 le tomhais a
ghlacadh faoi choinne dilaithriu cliathanach gach ga ionsaitheach
a aimsiu.
Dilaithriu cliathanach ga le

huillinn ionsaitheach de 20° = mm

Dilaithriu cliathanach ga le

huillinn ionsaitheach de 40° = mm [1]

(i) Seachas uillinn ionsaitheach, luaigh toisc amhain a mbeidh
éifeacht aici ar an luach dilaithriu cliathanach ag ga solais de réir
mar a thaistealaionn sé tri bhloc trédhearcach.

[1]
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2 Sa turgnamh seo caithfidh ta luachanna iontaofa a fhail do roinnt toisi
fisiceacha de rialoir méadair aonfhoirmeach adhmaid.

rialoir méadair Ieithiy' I .
tius

(a)

v

A

fad

Fior 2.1

Bain usaid as cailpéar Vernier le leithead an rialéra méadair ar
crochadh a thomhas agus as an scriuthomhsaire micriméadair le tius
an rialéra méadair ar crochadh a thomhas. Cuir na torthai uilig in

Tabla 2.1.
Tabla 2.1
Toise fisiceach Gléas Tomhas/mm
fad rialoir méadair 1000
leithead cailpéar Vernier
tius scriuthomhsaire

micriméadair

8954.05
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(b) Ta an rialéir méadair ar crochadh 6 sheastan freangain ag pointe ar Scrudaitheoir
shitl 6na mhaislar. Ceangail an crochadan maise de IGb an chorda L hmpen
agus bog an Iub go dti go mbeidh an rialéir méadair cothromaithe go
cothromanach, mar a thaispeantar in Fior 2.2.

[ub inghluaiste
<+——>

0 35 50 100
(]
AN
\ pointe
crochta
2009
Fior 2.2

Glac tomhais chui a chuirfidh ar do chumas mais an rialéra
meéadair a aimsiu.

Cuir na tomhais seo ar taifead agus bain Usaid astu le mais an
rialéra méadair a aimsiu. Taispeain do chuid oibre go soiléir.

Mais an rialora méadair = g [3]
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3 Sa turgnamh seo caithfidh tu luach a aimsiu do luasghéaru na saorthitime
tri pheiriad an ascalaithe de sprionga ualaithe a imscrudu.

Taispeanann Fior 3.1 leagan amach an fhearais.

gan le

mhais mais
I I ) a

§

Fior 3.1

Is féidir usaid a bhaint as Cothromoaid 3.1 le luach do luasghéaru na
saorthitime, g, a aimsiu.

2
g= % Cothromoid 3.1

an ait arb é x sineadh an sprionga ata a thairgeadh ag an mhais agus arb
e T peiriad an ascalaithe.

(a) Bain an mhais ar shiul én sprionga agus déan fad neamhshinte an
sprionga a thomhas.

Fad neamhshinte an sprionga = mm

Cuir an mhais ar ais ar fhoirceann an sprionga agus déan fad nua an
sprionga a thomhas.

Fad nua an sprionga = mm

Aimsigh an sineadh arb i an mhais is cuis leis.

x = mm [1]
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(b) Déan an mhais a dhilithriu fad beag ceartingearach sios agus scaoil
, s ’ . e . mhain
saor i. Glac [éamha cui a chuirfidh ar do chumas luach cruinn do T,

peiriad an ascalaithe, a aimsiu.
T= s [2]
(c) Bain usaid as Cothromoéid 3.1 agus do chuid torthai le luach a
aimsiu do luasghéaru na saorthitime.
9= m s [2]
11 [Tiontaigh an leathanach
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4 Sa turgnamh seo cuirtear bosca ar fail duit ina bhfuil seacht bhfriotéir

chomhionanna i dtri leagan amach dhifriula.

Ta friot6ir amhain nasctha idir O agus A.
Ta tri thriotdir nasctha idir O agus B agus ta tri fhriotéir nasctha idir O

agus C.

(a) Cuirtear ciorcad oscailte réamhnasctha ar fail duit fosta ina bhfuil
solathar cumhachta, aimpmhéadar, voltmhéadar, agus seolain
chénaisc, mar a thaispeantar in Fior 4.1. Leis an chiorcad a
chomhlanu, ba choir seolan amhain a nascadh le O agus an seolan

eile a nascadh le A, B agus C faoi seach.

Bain usaid as an chiorcad le Iéamha a ghlacadh de shruth agus de
voltas do gach nasc agus déan na tomhais a thaifeadadh in

Tabla 4.1.
Riomh an fhriotaiocht chomhfhreagrach do gach nasc agus cuir iad
seo in Tabla 4.1.

O

Fior 4.1

)

Tabla 4.1
OA OB oC
I/'mA
VIV
R/IQ
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(b) Aimsigh an doéigh a leagtar amach na friotdiri idir OB agus OC agus

tarraing léaraid leis an leagan amach a thaispeaint i ngach cas.
(i) OB
(i) OC
[2]
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Roinn B

5 Dlus an aeir

Rinneadh dlus an aeir a thomhas ag bru atmaisféarach P de 101 kPa do
raon teochtai. Taispeantar na torthai in Tabla 5.1.

Tabla 5.1

T/ plkg m 1?/_
273 1.29

313 1.13

353 1.00

393 0.878

433 0.815

473 0.746

Ta an gaol idir dlus an aeir, p, agus a theocht theirmidinimiciuil, T, i
gceilvin a thabhairt ag Cothroméid 5.1.

pP=aT Cothromoid 5.1

an ait ar tairiseach S.

(a) Bain usaid as Cothromoid 5.1 leis an ghraf a sceitseail ma bhreactar
p in aghaidh T.

[2]

Proiseail Sonrai

(b) (i) Luaigh lion na bhfigiuiri bunusacha ar taifeadadh na dlusanna
chuige.

Lion na bhfigitiri bunusacha = [1]

(ii) In Tabla 5.1, cuir isteach na haonaid chui do choluin 1 agus 3. [1]
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(iii) | gcolun 3 de Tabla 5.1, riomh 1 do gach teocht. [1]
T

(iv) Ar an eangach in Fior 5.2, tarraing an graf de p (y-ais) in

Scrudaitheoir
Amhain

Marcannaj/Athmharc

aghaidh 1/T.
Roghnaigh scalai cui agus breac na pointi. Tarraing line
dhireach an oiriunaithe is fearr. [4]
?
S
o
=
Y
1
T/
Fior 5.2
8954.05 15 [Turn over
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(c) Anailis

(i) Aimsigh gradan an ghraif. Cuir aonad cui isteach.

Gradan = Aonad =

(i) Aimsigh luach S. Cuir aonad cui isteach.

S= Aonad =

(d) Luachail

Bain usaid as do ghraf leis an neamhchinnteacht chéatadanach i
luach S a aimsiu.

Neamhchinnteacht in S = %

SEO DEIREADH AN SCRUDPHAIPEIR
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Cuireadh isteach ar chead chun an t-abhar coéipchirt uile a atairgeadh.
| gcasanna airithe is féidir nar éirigh le CCEA teagmhail a dhéanamh le huinéiri coipchirt agus beidh
sé sasta na hadmhalacha sin a fagadh ar lar a chur ina gceart amach anseo ach é a chur ar an eolas.
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